Türk Cerrahi Derneği olarak Akademik Özgürlük ve Toplumsal Sorumluluk çerçevesinde Prof. Dr. Onur Hamzaoğlu’na destek oluyoruz

Sayın Üyemiz,
TTB-UDEK çağrısı ile (aşağıda yer verilmiştir) TCD Yönetim Kurulu, Kocaeli Dilovası bölgesindeki bilimsel çalışmalarının sonuçlarını kamuoyu ile paylaştığı için hakkında soruşturmalar açılan Kocaeli Üniversitesi Tıp Fakültesi Halk Sağlığı Anabilim Dalı Başkanı Prof. Dr. Onur Hamzaoğlu’na destek olmaya karar vermiştir.
 

Kocaeli Üniversitesi’nde Halk Sağlığı, Çocuk Sağlığı ve Hastalıkları ve Tıbbi Genetik Anabilim Dallarından akademisyenler ile birlikte yürüttüğü, Üniversitenin bilimsel araştırma fonu tarafından desteklenen araştırmada annelerin ilk sütünde ve bebeklerin ilk kakalarında bazı ağır metaller ve eser elementler saptandı.


Prof. Dr. Onur Hamzaoğlu bu bilgiyi kamuoyuna açıkladı.

Bu açıklamadan kısa bir süre sonra “Kan ve dışkıları bırakın, doğum yapıp çocuk emziren annelerin sütünde bile çinko, demir, alüminyum, kurşun, kadmiyum tespit ettik, tehlike büyük” dediği, basın yoluyla bu bilgileri açıkladığı ve bu vesileyle ‘haberin geniş halk kitlelerine ulaşmasını sağladığı, araştırma sonuçlarını halk arasında panik yaratmak amacıyla kullandığı” iddiasıyla yargılanması için savcılık Kocaeli Üniversitesi’nden izin talep etti.
 

Prof. Dr. Onur Hamzaoğlu hakkında Kocaeli Üniversitesi tarafından bu gerekçe ile idarî soruşturma yürütülmektedir.
 

Bir bilim insanının toplum sağlığı kaygısı ile kamuoyunu bilgilendirmesinin akademik sorumluluk olduğuna, açılan soruşturmaların akademik özgürlükleri baskı altına aldığına inanıyor, Prof. Dr. Onur Hamzaoğlunu’nun özgürce bilimsel çalışmalarını sürdürmesini ve bulgularını toplumla paylaşmasını istiyoruz.


En içten saygılarımızla.
TCD Yönetim Kurulu 
